
CORRIGE DS
L’UE FACE AUX EFFETS DESTABILISATEURS DE LA MONDIALISATION
Sujet qui paraît classique mais qui pose en réalité quelques difficultés. En effet, il ne faut pas le confondre avec « l’UE face à la mondialisation ». Il faut donc s’interroger finement sur ce que l’on entend par « effets déstabilisateurs de la mondialisation ».  
Définition de la mondialisation selon le géographe L.Carroué: processus historique d’extension progressive du système capitaliste ds l’espace géo mondial en soulignant que c’est un phénomène très hiérarchisé, instable et conflictuel, producteur de profondes inégalités dans le cadre d’une valorisation différenciée et sélective des territoires ds un cadre concurrentiel.L’extension du système capitaliste passe par la constitution d’un marché des biens, services et facteurs de production (travail, capital) à la dimension de la planète, avec explosion des flux mentionnés ci-dessus mais aussi des images, des idées…, constitution de réseaux réduisant délais et distances, ralliement de la plupart des sociétés aux échanges internationaux et répercussions de chaque grande question ou crise à l’ensemble de la planète. Ce phénomène démarre dans les années 1980. Le sujet se concentrera donc sur la période démarrant dans les années 1980 et sera centré sur les pays faisant partie de la CEE d’abord puis de l’UE, sachant que l’espace communautaire s’est considérablement dilaté, de 9 Etats en 1980 à 27 aujourd’hui.
Les effets déstabilisateurs de la mondialisation pour l’UE sont multiples:
- désindustrialisation liée à la concurrence accrue sur tous les segments technologiques (des pays ateliers et émergents sur les industries de main d’oeuvre et les industries de base, des pays développés comme les USA, le Japon, Taïwan, la Corée du Sud ou d’un pays émergent comme la Chine sur les industries technologiques). Redéploiement de l’activité industrielle sur le territoire européen lui-même.
· vulnérabilité particulièrement forte face aux crises exogènes.

· Pression migratoire sur le territoire riche que constitue l’UE bordé de zones en grandes difficultés et/ou connaissant une forte croissance démographique (MENA, Afrique subsaharienne, Balkans, Caucase).

L’expression « face à » suppose de traiter 2 dimensions:
· la façon dont un acteur est affecté par une ou des dynamiques; comment il les subit et les perçoit.

· La manière dont il y réagit. 

Insister sur la contradiction interne au sujet: l’UE est un des pôles majeurs de la mondialisation, elle est elle-même une application des principes de la mondialisation à l’échelle régionale et pourtant, elle semble particulièrement vulnérable aux effets déstabilisateurs de cette mondialisation. 
I - Désindustrialisation, vulnérabilité aux crises financières, pression migratoire, l’UE subit de plein fouet les effets déstabilisateurs de la mondialisation
A - L’aggravation de la concurrence internationale, notamment en provenance des pays ateliers mai aussi dans les hautes technologies des USA et des pays d’Asie orientale amplifie la désindustrialisation du Vieux continent. La conséquences sociale est l’érosion des classes moyennes européennes, pilier de la démocratie et historiquement favorable à la construction européenne. 
B - La libéralisation des flux de capitaux provoque des crises généralisées qui affectent particulièrement l’UE
Crise des subprimes qui se transforme en crise de la dette souveraine dans la zone euro. 
C - La mondialisation et la pression démographique s’accompagnent d’une aggravation de la pression migratoire aux portes de l’UE, qui fait naître une angoisse existentielle dans les populations européennes vieillissantes et nourrit le vote populiste, hostile à la construction européenne. 
II - Pôle majeur de la mondialisation, elle semble pourtant bien armée pour y faire face
A - L’espace communautaire constitue un apprentissage de la mondialisation
Les principes de la construction européennes sont eux-mêmes d’inspiration libérale. Ils reposent sur la conviction que la concurrence (réglementée) favorise tout à la fois l’innovation et le consommateur. En outre, dans la compétition internationale, la diversité des territoires de l’UE permet de valoriser de façon différenciée les territoires: redéploiement d’une partie de l’industrie automobile européenne vers l’Europe orientale aux coûts de main d’oeuvre moins élevés.
B - L’UE parvient à défendre avec un certain succès ses positions dans l’UE
Elle bénéficie de flux croissants dans les échanges mondiaux de toute nature: 1er pôle commercial de la planète, elle attire capitaux et investissements.  Par l’attractivité de son marché, elle est en capacité d’imposer ses normes (cf « l’effet Bruxelles » décrit par la juriste Onu Bradford) pour contrer les effets déstabilisateurs de la mondialisation: DSA et DMA cherchent ainsi lutter contre la dissémination des contenus en ligne illicites ou préjudiciables et à garantir que les marchés numériques restent innovants et ouverts à la concurrence, et que les relations commerciales entre les grands acteurs et leurs partenaires commerciaux y demeurent équilibrées et loyales.
                                                                                   
C - L’UE dispose depuis les débuts de la construction européenne d’une politique de cohésion destinée justement à corriger les effets négatifs de la libéralisation des échanges sur certains territoires et pour certaines activités. 
FEDER, FEOGA …
III - Mais les lacunes, les difficultés et les principes de la construction européenne font qu’elle répond tardivement aux conséquences néfastes de la mondialisation 
A - Les valeurs et objectifs de l’UE ne la prédisposent pas à réagir efficacement
Face à la concurrence déloyale et aux ambitions géopolitiques de pays comme la Russie ou la Chine, l’UE s’appuie essentiellement sur les principes du droit, le recours à l’OMC … Elle est « un herbivore dans un monde de carnivores ». 
B - Les lacunes de la construction européenne et les dissensions entre les Etats constituent un autre frein à la réactivité de l’UE
Face au problème migratoire, les dissensions entre les Etats européens rendent toute politique commune illusoire. Les PECO sont farouchement hostiles à l’immigration. Italie et Grèce, en première ligne face aux vagues migratoires, sont submergées par la pression migratoire et attendent vainement un partage du fardeau des autres membres de l’UE…
C - En définitive, l’UE finit souvent par réagir mais avec retard, une fois que la crise est avérée
Face à la crise des subprimes qui se transforme en crise de la dette souveraine, la réaction va être lente, l’Allemagne commençant par adopter une attitude extrêmement intransigeante. Mais la crise finira par se dénouer par un approfondissement de la construction européenne avec l’Union bancaire (supervision assurée par la BCE des 120 plus grandes banques de la zone euro. Création d’un Fonds de Résolution Unique alimenté par les banques (FRU est fixé à 1 % du total des dépôts des épargnants de la zone euro). Garantie européenne des dépôts: ds tous les Etats membres de la zone euro, les dépôts des épargnants seront désormais garantis jusqu’à 100.000 €).

